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Το ςχζδιο αυτό χρηματοδοτήθηκε με την υποςτήριξη τησ Ευρωπαϊκήσ Επιτροπήσ. 
Η παροφςα δημοςίευςη δεςμεφει μόνο τον ςυντάκη τησ και η Επιτροπή δεν ευθφνεται 
για τυχόν χρήςη των πληροφοριών που περιζχονται ςε αυτήν.
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Ειςαγωγό 

ε τι αφορά αυτό το Κεφάλαιο; 

Αυτό το Κεφάλαιο αφορά ςτο νομικό πλαίςιο που ςχετίηεται με τθν αξιοποίθςθ των 

Διαδικτυακϊν Πλατφορμϊν τθσ Οικονομίασ Διαμοιραςμοφ (SHE), το οποίο ςε μεγάλο 

βακμό βρίςκεται ακόμα υπό διαμόρφωςθ ςτθν Ευρϊπθ και παγκοςμίωσ. 

Γιατί είναι ενδιαφζρον αυτό το Κεφάλαιο; 

Η ρφκμιςθ των πλατφορμϊν τθσ Οικονομίασ Διαμοιραςμοφ ζχει επιπλοκζσ για τουσ 

εργαηόμενουσ, ιδίωσ όςον αφορά ςτα δικαιϊματα και ςτισ υποχρεϊςεισ τουσ κακϊσ 

και ςε κζματα κοινωνικισ αςφάλιςθσ. 

Σι κα μάκετε ςε αυτό το Κεφάλαιο; 

Θα μάκετε πϊσ να χειρίηεςτε τα νομικά κζματα ςε ςχζςθ με τθν Οικονομία 

Διαμοιραςμοφ και επίςθσ κα γνωρίηετε τα κζματα τα οποία δεν ζχουν ρυκμιςτεί 

ακόμα. 

Προςτικζμενθ αξία για 

 Ανζργουσ 

Οι άνεργοι που ςχεδιάηουν να αςχολθκοφν με τισ πλατφόρμεσ τθσ Οικονομίασ 

Διαμοιραςμοφ πρζπει να γνωρίηουν όλα τα νομικά κζματα ςε ςχζςθ με τθν κοινωνικι 

αςφάλιςθ, τθ φορολογία κλπ, ζτςι ϊςτε να τθροφν τθ νομοκεςία αλλά ταυτόχρονα να 

είναι όςο το δυνατόν προςτατευμζνοι. 

 Επιχειρθματίεσ 

Οι επιχειρθματίεσ που κζλουν να εργαςτοφν ςε αυτόν τον τομζα ι απλά να 

αναπτφξουν ζνα νζο επιχειρθματικό μοντζλο πρζπει να γνωρίηουν πϊσ να χειριςτοφν 

τα νομικά κζματα που κα επθρεάςουν τουσ μελλοντικοφσ «υπαλλιλουσ» τουσ.  

 Προςωπικό Διαχείριςθσ Ανκρώπινου Δυναμικοφ 

Οι υπεφκυνοι Διαχείριςθσ Ανκρϊπινου Δυναμικοφ που κζλουν οι επιχειριςεισ τουσ 

να δουλζψουν με εργαηομζνουσ αυτισ τθσ κατθγορίασ (crowd works) ι απλά να 



 

 
 

 

αναπτφξουν ζνα νζο επιχειρθματικό μοντζλο πρζπει να γνωρίηουν πϊσ να χειριςτοφν 

τα νομικά κζματα που κα επθρεάςουν τουσ μελλοντικοφσ «υπαλλιλουσ» τουσ. 

Σι κα μπορείτε να κάνετε με τθν ολοκλιρωςθ αυτοφ του Κεφαλαίου; 

Μετά τθν ολοκλιρωςθ αυτοφ του Κεφαλαίου κα μπορείτε να χειριςτείτε τα νομικά 

κζματα που ςχετίηονται με τθν Οικονομία Διαμοιραςμοφ και επίςθσ να γνωρίηετε τα 

κζματα που δεν ζχουν ρυκμιςτεί ακόμα. 

Σι κα βρείτε εδώ; 

 Κείμενα; PDF 

 Παρουςίαςθ; ppt.  

 Πρακτικζσ Δραςτθριότθτεσ 

 



 

 
 

 

Θεωρητικό πλαύςιο 

Ο κόςμοσ τθσ εργαςίασ ζχει βιϊςει ταχείεσ αλλαγζσ τα τελευταία χρόνια, με νζεσ 

μορφζσ εργαςίασ να αναδφονται και να δθμιουργοφν προκλιςεισ ςτθν παροφςα 

οργάνωςθ τθσ εργαςίασ και τουσ τρόπουσ που εκτελείται θ εργαςία. Η «ςυνεργατικι 

οικονομία», θ «οικονομία gig» ι θ «οικονομία διαμοιραςμοφ» είναι μόνο λίγοι από 

τουσ όρουσ που κυκλοφοροφν ςιμερα ςτθν επιςτθμονικι και μθ επιςτθμονικι 

βιβλιογραφία για να περιγράψουν μια νζα μορφι οργάνωςθσ τθσ εργαςίασ, όπου θ 

εργαςία ι οι υπθρεςίεσ παρζχονται με τθ διαμεςολάβθςθ από online πλατφόρμεσ. 

Δεν υπάρχει ςαφισ ορολογία. «Crowdsourcing», «crowdwork», «cloudsourcing», 

«ςυν-δθμιουργία» και «προςφορά» είναι μερικοί ακόμθ από τουσ όρουσ που 

χρθςιμοποιοφνται ςιμερα για να το περιγράψουν. Κακϊσ υφίςταται ςε πολλοφσ 

διαφορετικοφσ κλάδουσ και για ποικίλεσ υπθρεςίεσ – τόςο ανεξαρτιτωσ χϊρου όςο 

και με χωρικό περιοριςμό - αυτόσ ο τρόποσ μεςολαβιςεωσ των εργαςιϊν, των 

υπθρεςιϊν ι των κακθκόντων μεταξφ υπεργολάβων ι εργοδοτϊν και εργαηομζνων ι 

υπαλλιλων επθρεάηει όλο και περιςςότερο τον κόςμο τθσ εργαςίασ. Οι διαδικτυακζσ 

πλατφόρμεσ που διαμεςολαβοφν ςτο ζργο των εργαηομζνων μποροφν να 

περιγραφοφν ωσ νζεσ μορφζσ διαμεςολαβθτϊν ςτθν αγορά εργαςίασ. Οι εργαςίεσ 

που διαμεςολαβοφνται μζςω τζτοιων θλεκτρονικϊν πλατφορμϊν μπορεί να 

χρεϊνονται ι να μθν χρεϊνονται και να απευκφνονται είτε ςε καταναλωτζσ είτε ςε 

επιχειριςεισ. Τα τελευταία χρόνια, οι θλεκτρονικζσ πλατφόρμεσ ζχουν αυξθκεί ςε 

οικονομικι ςθμαςία και ζχουν προςελκφςει τθν ευρεία προςοχι εκείνων που 

διαμορφϊνουν τθν πολιτικι, των μζςων μαηικισ ενθμζρωςθσ και τθσ βιομθχανίασ. 

Στο επίκεντρο αυτϊν των εξελίξεων είναι θ ςυνεχισ βελτίωςθ των τεχνολογιϊν τθσ 

πλθροφορίασ και τθσ επικοινωνίασ, ιδίωσ θ ευρεία διακεςιμότθτα ευρυηωνικϊν 

ςυνδζςεων και θ εξάπλωςθ τθσ χριςθσ των smartphones. Μζςω των ολοκλθρωμζνων 

επιπτϊςεων των τεχνολογιϊν τθσ πλθροφορίασ και τθσ επικοινωνίασ, διευκολφνεται θ 

εξωτερικι ανάκεςθ και θ μετατόπιςθ τθσ εργαςίασ, ενϊ για τα ψθφιακά 

εμπορεφματα ο χϊροσ πλθροφόρθςθσ ςτο Διαδίκτυο κακίςταται νζοσ τόποσ 

παραγωγισ. Αυτι θ νζα δυναμικι τθσ εργαςίασ δεν επθρεάηει μόνο τα ψθφιακά 

προϊόντα, όπωσ το λογιςμικό ι τα προϊόντα που πρόκειται να δθμιουργθκοφν 

(γραφικά, ιςτοςελίδεσ, βίντεο κ.λπ.), αλλά επίςθσ τισ υπθρεςίεσ διαμονισ, μεταφοράσ, 



 

 
 

 

διανομισ τροφίμων ι χειροτεχνίασ και, ςυνεπϊσ, τθν διαμεςολάβθςθ ςτθν εργαςία 

που περιορίηεται χωρικά και δεν μπορεί να πραγματοποιθκεί μόνο μζςω του 

Διαδικτφου. Εδϊ, το Διαδίκτυο αναλαμβάνει το ρόλο των ςφγχρονων γραφείων 

εργαςίασ, ςυνδζοντασ τουσ πελάτεσ και τουσ παρόχουσ υπθρεςιϊν και 

παρακάμπτοντασ άλλουσ μεςάηοντεσ. Ιδιαίτερα οι περιοριςμζνεσ χωρικά υπθρεςίεσ 

που ςχετίηονται με τθ διαμονι, τισ μεταφορζσ και τθν οικιακι εργαςία που 

διευκολφνεται από το (κινθτό) διαδίκτυο αυξικθκαν από το 2010 και ςυνζβαλαν 

ςθμαντικά ςτα ζςοδα και το εμπόριο.  

Ευκαιρύεσ 

Για τθν ευρωπαϊκι οικονομία, αυτοί οι νζοι ενδιάμεςοι τθσ αγοράσ εργαςίασ φζρουν 

τθν υπόςχεςθ τθσ αυξθμζνθσ ςυμμετοχισ ςτθν αγορά εργαςίασ και των οικονομικϊν 

επιδόςεων ςυγκεκριμζνων περιφερειϊν και τθσ Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ ςυνολικά. Οι 

θλεκτρονικζσ πλατφόρμεσ προςφζρουν ςτουσ εργοδότεσ ι τουσ πελάτεσ πρόςβαςθ ςε 

ζνα μεγάλο εφροσ εργαςίασ, προςόντων και δθμιουργικότθτασ, αλλά και τθν ευκαιρία 

να επωφελθκοφν από μεγαλφτερθ ευελιξία, ςυχνά με χαμθλότερο κόςτοσ χωρίσ 

μακροπρόκεςμθ δζςμευςθ ςτο εργατικό δυναμικό. Παρόμοια με τθν εξωτερικι 

ανάκεςθ, αυτι θ μορφι διαμεςολάβθςθσ ςτο χϊρο εργαςίασ επιτρζπει ςτισ 

επιχειριςεισ να εξωτερικοποιιςουν το κόςτοσ τθσ άμεςθσ απαςχόλθςθσ. Θεωρθτικά, 

αυτόσ ο τρόποσ εργαςίασ προςφζρει ςτουσ ελεφκερουσ επαγγελματίεσ νζεσ ευκαιρίεσ 

απαςχόλθςθσ, τθ δυνατότθτα να είναι αφεντικά του εαυτοφ τουσ και να ρυκμίηουν με 

ευελιξία τον χρόνο εργαςίασ, ςυμπεριλαμβανομζνου του πότε και του πόςο χρόνο 

εργάηονται, να επιλζγουν ποιεσ κζςεισ εργαςίασ δζχονται και ποιεσ απορρίπτουν. 

Επιπλζον, το crowdsourcing μπορεί να προςφζρει ευκαιρίεσ ςυνεργαςίασ για τθν 

επίλυςθ προβλθμάτων. Η Ευρωπαϊκι Επιτροπι υπογραμμίηει τθ δυνθτικι αφξθςθ τθσ 

ανταγωνιςτικότθτασ και τθσ ανάπτυξθσ των ευρωπαϊκϊν αγορϊν, τθν πρόςβαςθ των 

καταναλωτϊν ςε αγακά και υπθρεςίεσ και αναγνωρίηει ιδιαίτερα νζεσ και ευζλικτεσ 

ευκαιρίεσ απαςχόλθςθσ. Ωςτόςο, λόγω τθσ ζλλειψθσ ςυνολικϊν διακρατικϊν 

ποςοτικϊν ι ποιοτικϊν δεδομζνων, ο πραγματικόσ αντίκτυποσ των θλεκτρονικϊν 

πλατφορμϊν ςχετικά με τθ μετάβαςθ από τθν ανεργία ςτθν εργαςία και τθ 

ςυμμετοχι ςτθν αγορά εργαςίασ παραμζνει αβζβαιοσ.  



 

 
 

 

Κύνδυνοι 

Σε μια πρόςφατθ ςφνοψθ των πολιτικϊν, ο ΟΟΣΑ τονίηει: «Επειδι οι εργαηόμενοι 

ςτθν «οικονομία πλατφόρμασ» είναι πιο πικανό να ζχουν πολλαπλζσ κζςεισ εργαςίασ 

και πθγζσ ειςοδιματοσ, αμφιςβθτείται ο ρόλοσ και θ ςθμαςία των παραδοςιακϊν 

κεςμϊν τθσ αγοράσ εργαςίασ». Οι ζρευνεσ δείχνουν ότι ο αντίκτυποσ που ζχουν οι 

πελάτεσ των θλεκτρονικϊν πλατφορμϊν ςτθν εργαςιακι και ιδιωτικι ηωι των 

εργαηομζνων - δθλαδι ςτον χρόνο εργαςίασ ι ςτθ διακεςιμότθτα ι ςε κζματα υγείασ 

και αςφάλειασ - είναι τεράςτια. Οι εργαηόμενοι είναι τυπικά αυτοαπαςχολοφμενοι, 

όμωσ οι ριτρεσ και οι όροι και οι προχποκζςεισ ενδζχεται να είναι αντιφατικοί με 

τουσ ιςχφοντεσ κανονιςμοφσ ι δεν αντικατοπτρίηουν τθν πραγματικότθτα. Συχνά θ 

εργαςία ι θ απαςχόλθςθ μζςω διαδικτυακϊν πλατφορμϊν χαρακτθρίηεται ωσ 

προςωρινι και βραχυπρόκεςμθ και απαιτεί υψθλά επίπεδα διακεςιμότθτασ κατά τθν 

απόκτθςθ του ζργου και κακιςτά αςιμαντα τα κανονικά κακεςτϊτα χρόνου εργαςίασ. 

Αυτό υποςτθρίηεται από τα εργαλεία που προςφζρουν οι θλεκτρονικζσ πλατφόρμεσ 

για τον ζλεγχο των εργαηομζνων ι των παρόχων υπθρεςιϊν, για παράδειγμα μζςω 

τθσ διαδικτυακισ παρακολοφκθςθσ των πλθκτρολογιςεων ι των ςτιγμιότυπων 

προόδου τθσ εργαςίασ. Μια κρίςιμθ πτυχι είναι ςίγουρα θ θλεκτρονικι φιμθ μζςω 

των ςυςτθμάτων αξιολόγθςθσ των πλατφορμϊν και των κανόνων για τα προφίλ των 

εργαηομζνων. Η ρφκμιςθ του κακεςτϊτοσ τθσ απαςχόλθςθσ παραμζνει αβζβαιθ και 

ενϊ τα προγράμματα αποηθμίωςθσ, τα ςυςτιματα οικοδόμθςθσ εμπιςτοςφνθσ και τα 

ςτοιχεία ψθφοφορίασ και αξιολόγθςθσ ςυμβάλλουν ςτθν ταξινόμθςθ των 

εργαηομζνων ωσ μιςκωτϊν και όχι ωσ αυτοαπαςχολοφμενων, θ εργαςία ςε 

πολλαπλζσ διαδικτυακζσ πλατφόρμεσ και θ χριςθ ιδίου εξοπλιςμοφ τείνουν προσ τθν 

αυτοαπαςχόλθςθ. Πρόςφατεσ δικαςτικζσ υποκζςεισ ςτο Ηνωμζνο Βαςίλειο 

αμφιςβιτθςαν τθν ονομαςία «ανεξάρτθτοι εργολάβοι», αποφαςίηοντασ ότι πρζπει να 

χαρακτθριςτοφν ωσ «εργαηόμενοι» αλλά όχι ωσ «υπάλλθλοι»1. 

Αλλοφ, τονίηεται ο κίνδυνοσ τθσ εμπορευματοποίθςθσ και τθσ αυξανόμενθσ 

τυποποίθςθσ και τθσ ρφκμιςθσ τθσ εργαςίασ, κακϊσ και θ πικανι υπονόμευςθ των 

υφιςτάμενων αρχϊν και δικαιωμάτων. Τα αναδυόμενα επιχειρθματικά μοντζλα 

μπορεί να μθν εντάςςονται ςτο αντίςτοιχο νομοκετικό πλαίςιο και μπορεί να 

                                                           
1Αυτζσ οι υποκζςεισ αφοροφςαν εργαηομζνουσ των εταιρειϊν Uber, City Sprint, Deliveroo και Pimlico Plumbers. 



 

 
 

 

αποδειχκεί δφςκολο να επιλεγεί το κεςμικό πλαίςιο και οι ελάχιςτοι όροι που πρζπει 

να εφαρμόηονται. Οι διαφορζσ ςτθ ρφκμιςθ ενδζχεται να δθμιουργιςουν 

αβεβαιότθτα και κατακερματιςμό τθσ αγοράσ.  

Όπωσ αναφζρκθκε ιδθ, μια πρόςφατθ μελζτθ ςχετικά με τθν οικονομία gig δείχνει ότι 

μόνο λίγοι άνκρωποι μποροφν να ηιςουν δουλεφοντασ αποκλειςτικά μζςω 

πλατφόρμων crowdworking. Ο υψθλόσ ανταγωνιςμόσ, θ αβεβαιότθτα ςχετικά με τισ 

επόμενεσ δουλειζσ και ζνα ςτακερό ειςόδθμα, τα ηθτιματα κοινωνικισ αςφάλιςθσ 

και θ υψθλι πίεςθ χρόνου αποτελοφν ςοβαρά αντικίνθτρα για τθν εργαςία ςτθν 

οικονομία gig. Το μερίδιο μεταξφ των εργαηομζνων που προςφζρουν υπθρεςίεσ βάςει 

τοποκεςίασ, όπωσ οι μεταφορζσ, μπορεί να είναι υψθλότερο κακϊσ παρουςιάηει μια 

πιο αξιόπιςτθ πθγι ειςοδιματοσ.  

Λάβετε υπόψθ ότι: 

- Οι εργαηόμενοι δεν είναι υπάλλθλοι των πλατφορμϊν, αλλά είναι αυτό-

απαςχολοφμενοι 

- Οι αμοιβζσ είναι χαμθλζσ, αλλά αυτό εξαρτάται και από τα επίπεδα μιςκϊν 

τθσ αντίςτοιχθσ χϊρασ 

- Οι εργαηόμενοι πρζπει να πλθρϊςουν ξεχωριςτά τισ ειςφορζσ κοινωνικισ 

αςφάλιςθσ 

- Υπάρχουν μεγάλα διαςτιματα περιοριςμζνθσ ι κακόλου εργαςίασ 

- Τα εργαλεία και ο εξοπλιςμόσ παρζχονται από τον εργαηόμενο 

(χρθςιμοποιείτε το δικό ςασ αυτοκίνθτο), δεν υπάρχει επίςθμοσ εργοδότθσ 

- Ατυχιματα ςτο χϊρο εργαςίασ δεν καλφπτονται 

- Πολλοί κανονιςμοί ςχετικά με τθν αςφάλεια ςτο χϊρο εργαςίασ, τον ελάχιςτο 

μιςκό, τισ ϊρεσ εργαςίασ κ.ά. δεν ιςχφουν -> μθ νομοκετθμζνο πεδίο (αλλά 

αυτό μπορεί ςφντομα να αλλάξει) 

- Υπάρχει υψθλόσ ανταγωνιςμόσ (από Αςιατικζσ χϊρεσ) και πικανϊσ απαίτθςθ 

υψθλοφ επιπζδου εκπαίδευςθσ 

- Υπάρχει εξάρτθςθ από τθν διαδικτυακι φιμθ και τα ςυςτιματα 

βακμολόγθςθσ. 



 

 
 

 

Η δθμιουργικι εργαςία παρουςιάηεται ςυχνά ωσ πρότυπο τθσ οικονομίασ με βάςθ το 

ζργο και τθσ αυτό-απαςχόλθςθσ και ωσ ζνα πεδίο εργαςίασ ςτο οποίο αποδίδεται 

μεγάλθ ςθμαςία ςτθν αυτό-ζκφραςθ, τθν αυκεντικότθτα και τθ φιμθ. Κατά ςυνζπεια, 

θ ευζλικτθ και προςωρινι ςυνεργαςία ςυμβαδίηει ςυχνά με το ςχετικά υψθλό 

επίπεδο αυτονομίασ ςτθν εργαςία. Εξ οριςμοφ, θ δθμιουργικι εργαςία δεν υπόκειται 

ςτον άμεςο ζλεγχο των εποπτικϊν αρχϊν ι ςτον ζλεγχο μζςω οργανωτικϊν και 

τεχνικϊν δομϊν. Απαιτείται θ διακριτικότθτα των εργαηομζνων, ϊςτε οι επιχειριςεισ 

να μποροφν να επωφελθκοφν από τθν ευρθματικότθτα και τθ δθμιουργικότθτα των 

εργαηομζνων. Γενικά, ςε μια εςωτερικοποιθμζνθ εργαςιακι ςχζςθ, θ απροςδιοριςτία 

τθσ εργαςίασ μπορεί να ξεπεραςτεί και από ζμμεςεσ μορφζσ ελζγχου που 

αποςκοποφν ςτθν άντλθςθ των προςπακειϊν των εργαηομζνων μζςω του 

κακοριςμοφ ςτόχων, τθσ καταβολισ μπόνουσ, τθσ υπόςχεςθσ ςτακερότθτασ και 

προόδου ςτθν απαςχόλθςθ, τθσ αντιμετϊπιςθσ κανονιςτικϊν προςανατολιςμϊν, του 

επθρεαςμοφ των πεποικιςεων, των νορμϊν και των αξιϊν των εργαηομζνων, ι τθσ 

δθμιουργίασ εταιρικϊν ταυτοτιτων. Οι δθμιουργικοί εργαηόμενοι, όπωσ οι μουςικοί, 

ςτθν πραγματικότθτα «αυτο-διαχειρίηονται τθ δικι τουσ δθμιουργικότθτα» (μζςα ςτο 

πλαίςιο που κζτουν οι υπεφκυνοι παραγωγισ και επιχειριςεων που ελζγχουν τθν 

πρόςβαςθ ςτουσ πόρουσ και ςτθν αγορά. Επιπλζον, θ δθμιουργικι δουλειά φαίνεται 

να είναι ιδιαίτερα επιρρεπισ ςτον κανονιςτικό ζλεγχο εξαιτίασ τθσ ιδιαίτερθσ ςχζςθσ 

εργαςίασ: Η προςκόλλθςθ ςτο περιεχόμενο τθσ εργαςίασ είναι ςυνικωσ μάλλον 

υψθλι, κακϊσ παρζχει ευκαιρίεσ για αυτο-ζκφραςθ και τα προϊόντα «μποροφν ακόμα 

να κεωρθκοφν, υπό μια ζννοια, ιδιόκτθτα ». Η επικυμία για δθμόςια αναγνϊριςθ και 

θ αναηιτθςθ ευκαιριϊν για τθν οικοδόμθςθ προςωπικισ φιμθσ αποτελοφν μζροσ των 

προοπτικϊν των εργαηομζνων και, ςυνεπϊσ, μπαίνουν ςτθ διαδικαςία 

διαπραγμάτευςθσ με τον εργοδότθ.  

Ωςτόςο, ςε πολλζσ δθμιουργικζσ βιομθχανίεσ, θ εςωτερικοποιθμζνθ εργαςιακι ςχζςθ 

φαίνεται να είναι θ εξαίρεςθ παρά ο κανόνασ, κακϊσ πολλοί εργαηόμενοι είναι 

αυτοαπαςχολοφμενοι. Η εργαςία κατ’ αποκοπι και με αυτό-απαςχόλθςθ είναι 

χαρακτθριςτικζσ τθσ κινθματογραφικισ ταινίασ, του γραφικοφ ςχεδιαςμοφ, τθσ 

αρχιτεκτονικισ, τθσ μουςικισ, τθσ διαφιμιςθσ και άλλων δθμιουργικϊν τομζων. 

Δεδομζνθσ τθσ γενικευμζνθσ απουςίασ ςφμβαςθσ εργαςίασ, μπορεί κανείσ να 



 

 
 

 

υποκζςει ότι το ηιτθμα του διοικθτικοφ ελζγχου δεν ζχει ςθμαςία. Για πολλοφσ 

λόγουσ, ωςτόςο, υποςτθρίηουμε το αντίκετο. Πρϊτον, θ αυτοαπαςχόλθςθ μπορεί να 

περιλαμβάνει τθν εργαςία για ζναν μόνο πελάτθ τουλάχιςτον για οριςμζνο χρονικό 

διάςτθμα. Αυτό κολϊνει τα όρια μεταξφ τθσ ελεφκερθσ εργαςίασ και τθσ εξαρτθμζνθσ 

απαςχόλθςθσ. Δεφτερον, ακόμθ και ςε πιο ανεξάρτθτουσ ελεφκερουσ επαγγελματίεσ 

υπάρχει ζνα πρόβλθμα τθσ «αοριςτίασ του αποτελζςματοσ». Οι πελάτεσ ι ςυνεργάτεσ 

κζλουν να εξαςφαλίςουν τθν ομαλι ςυνεργαςία ι τθν ζγκαιρθ παράδοςθ και τθν 

καταλλθλότθτα τθσ υπθρεςίασ ι του προϊόντοσ που παριγγειλαν. Στισ δθμιουργικζσ 

βιομθχανίεσ, θ φιμθ ζχει ιδιαίτερθ ςθμαςία για να είναι κάποιοσ ςε κζςθ να βρει 

ςυνεχϊσ εργαςία «με το κομμάτι». Κατά ςυνζπεια, θ ςυμπεριφορά των εργαηομζνων 

επθρεάηεται ζντονα από τισ ανθςυχίεσ τουσ για τθ φιμθ τουσ και ωσ εκ τοφτου θ 

φιμθ βρίςκεται ςτον πυρινα των ςτρατθγικϊν ελζγχου.  

Τα δθμιουργικά επαγγζλματα χρθςιμοποιοφν και αναπτφςςουν νζεσ τεχνολογίεσ, 

ιδίωσ ςτον τομζα τθσ Πλθροφορικισ, θ οποία ζχει αλλάξει βακιά δθμιουργικά 

επαγγζλματα ιδθ πριν από περίπου δφο δεκαετίεσ μετατρζποντασ τον υπολογιςτι ςε 

ζνα κακολικό εργαλείο εργαςίασ. Σθμαντικοί νζοι τομείσ εργαςίασ προζκυψαν για 

δθμιουργικά επαγγζλματα λόγω τθσ εξάπλωςθσ τθσ ευρυηωνικισ πρόςβαςθσ ςτο 

διαδίκτυο, τθσ ψθφιοποίθςθσ εφαρμογϊν περιεχομζνου και πολυμζςων. 

Συγκεκριμζνα, οι μεταβάςεισ από παλαιά μζςα ςε νζα μζςα ι θ χριςθ βίντεο για 

επικοινωνία και τεκμθρίωςθ ζχουν αλλάξει τθν εργαςία ςτουσ αντίςτοιχουσ 

επαγγελματικοφσ τομείσ. Επιπλζον, το Διαδίκτυο προςφζρει και δθμιουργεί ζνα 

"παγκόςμιο πλθροφοριακό χϊρο" που παρζχει εφκολθ πρόςβαςθ ςτισ πλθροφορίεσ 

και επιτρζπει νζουσ τρόπουσ κατανεμθμζνθσ εργαςίασ. Οι ΤΠΕ επιτρζπουν τθν 

εξωτερικι ανάκεςθ και τθ μετεγκατάςταςθ, διευκολφνουν τθ ςυνεργαςία ςε μεγάλεσ 

αποςτάςεισ και επιτρζπουν τθν ψθφιακι παράδοςθ των άυλων προϊόντων 

βοθκϊντασ να ξεπεραςτοφν οι περιοριςμοί των μεταφορϊν παρζχοντασ περικϊρια 

για νζα επιχειρθματικά μοντζλα όπωσ το θλεκτρονικό εμπόριο και οι πλατφόρμεσ 

crowdworking. 

Crowdsourcing ςθμαίνει outsourcing, ςυνικωσ μζςω μιασ πλατφόρμασ διαδικτφου, 

ζργων ι εργαςιϊν ςε μια αόριςτθ ομάδα δυνθτικϊν εργολάβων. Ο αρικμόσ των 

πλατφόρμων crowdsourcing, των αναρτθμζνων κακθκόντων κακϊσ και των ατόμων 



 

 
 

 

που αναηθτοφν κζςεισ εργαςίασ αυξάνεται ςτακερά. Οι εργαηόμενοι είναι επίςθμα 

αυτοαπαςχολοφμενοι, δεν ζχουν επίςθμθ ςφμβαςθ εργαςίασ, δεν λαμβάνουν 

κανονικοφσ μιςκοφσ και εργάηονται με τα δικά τουσ μζςα παραγωγισ και φζρουν 

οικονομικό κίνδυνο. Κακϊσ οι ελεφκεροι επαγγελματίεσ είναι ευρζωσ διαδεδομζνοι 

ςε πολλά δθμιουργικά επαγγζλματα, θ αντιμετϊπιςθ μιασ απροςδιόριςτθσ και 

ςυνικωσ χωρικά διαςκορπιςμζνθσ ομάδασ φαίνεται να είναι το ςθμαντικό νζο 

χαρακτθριςτικό. Προφανϊσ, το διαδίκτυο που επιτρζπει τθν πρόςβαςθ ςε μεγάλο 

αρικμό παραλθπτϊν και τισ υπθρεςίεσ των ενδιάμεςων πλατφορμϊν είναι τα βαςικά 

ςυςτατικά του crowdsourcing. Επιπλζον, θ πρόςκλθςθ υποβολισ προςφορϊν, ο 

χειριςμόσ του ζργου και θ παράδοςθ των προϊόντων πραγματοποιοφνται ςτο 

διαδίκτυο. Οι εταιρείεσ και άλλοι πελάτεσ επωφελοφνται από τθν αυξθμζνθ ευελιξία 

και το χαμθλότερο κόςτοσ.  

Υπάρχει μια τριγωνικι ςχζςθ μεταξφ του εργαηομζνου, του διαμεςολαβθτι (τθσ 

πλατφόρμασ) και του πελάτθ. Κατ 'αρχιν, αυτό δεν είναι καινοφριο, διότι και θ 

εργαςία μζςω πρακτορείων ςυνιςτά τριγωνικι ςχζςθ και το ζργο τθσ υπθρεςίασ 

χαρακτθρίηεται ςυχνά από τθν επιρροι των πελατϊν που ςυμμετζχουν επίςθσ ςτον 

ζλεγχο των εργαηομζνων. Παρόλο που το crowdsourcing μοιάηει με ζναν αςτεριςμό 

πολλϊν εργοδοτϊν ι μια τριγωνικι ςχζςθ εργαςίασ, οι πλατφόρμεσ αρνοφνται τον 

ρόλο του εργοδότθ. Και ςε αντίκεςθ με τθν εργαςία ςτον τομζα των υπθρεςιϊν 

γενικά, ο πελάτθσ είναι ςυχνά κφριοσ και όχι πελάτθσ.  

Για να ενκαρρφνουν τουσ πελάτεσ να ανακζτουν τθν εργαςία τουσ ςτο πλικοσ και ζτςι 

να παραιτοφνται από τισ δυνατότθτεσ εποπτείασ και ελζγχου των εργαηομζνων, οι 

πλατφόρμεσ προςφζρουν εργαλεία για τθ διαχείριςθ αυτϊν των υψθλότερων 

επιπζδων αβεβαιότθτασ. Είναι ενδιαφζρον το γεγονόσ ότι, αν θ καλλιτεχνικι δουλειά 

πλθρϊνεται ανά ϊρα ι / και οι δθμιουργικοί εργάτεσ απαςχολοφνται περιςςότερο ι 

λιγότερο ςυνεχϊσ, ιςχφει όχι μόνο το ηιτθμα τθσ αοριςτίασ των αποτελεςμάτων αλλά 

και τθσ αοριςτίασ τθσ εργαςίασ. Οι πλατφόρμεσ Crowdsourcing παρζχουν διάφορα 

εργαλεία για διαχειριςτικό ζλεγχο μζςω τθσ επιγραμμικισ παρακολοφκθςθσ των 

πλθκτρολογιςεων ι των ςτιγμιότυπων προβολισ τθσ εργαςίασ. Αυτζσ οι μορφζσ 

άμεςου ελζγχου, ωςτόςο, δεν φαίνονται κατάλλθλεσ για το είδοσ τθσ εργαςίασ και 

αποδεικνφονται χρονοβόρεσ για τον πελάτθ. Όπωσ και ςτθ δθμιουργικι εργαςία 



 

 
 

 

γενικότερα, θ ζμμεςθ μορφι ελζγχου μπορεί να κεωρθκεί ότι είναι πολφ πιο ςχετικι 

με τθν επιγραμμικι επιτιρθςθ. Μια κρίςιμθ πτυχι είναι ςίγουρα θ θλεκτρονικι φιμθ 

μζςω των ςυςτθμάτων αξιολόγθςθσ των πλατφορμϊν και των κανόνων για τα προφίλ 

των εργαηομζνων. Οι κοινότθτεσ ανοικτοφ πθγαίου κϊδικα είναι καλά παραδείγματα 

για το πϊσ θ απόκτθςθ φιμθσ υποκινεί τόςο τθν προςπάκεια όςο και τθ 

ςυμπεριφορά των ελζγχων ςε ζνα περιβάλλον όπου θ εργαςία δεν παρακινείται από 

ειςόδθμα. 

Απαιτοφνται περιςςότερεσ ζρευνεσ για τθ φφςθ των ςυςτθμάτων διαχειριςτικϊν 

ελζγχων ςτο crowdsourcing, λαμβάνοντασ υπόψθ τον ςχεδιαςμό των πλατφορμϊν 

crowdsourcing και τισ ςτρατθγικζσ των διοργανωτϊν πλατφορμϊν: ςυςτιματα 

αποηθμίωςθσ, ςυςτιματα οικοδόμθςθσ εμπιςτοςφνθσ και χαρακτθριςτικά για 

ψθφοφορία, αξιολόγθςθ και ςχολιαςμό. Οι χρονικζσ πτυχζσ διαδραματίηουν ιδιαίτερα 

ςθμαντικό ρόλο ςε αυτό. Πρϊτον, θ ςθμαςία τθσ επίδραςθσ τθσ θλεκτρονικισ φιμθσ 

ςτθ χρονικι ςυμπεριφορά των εργαηομζνων ωσ χρόνοι απόκριςθσ και ζγκαιρθ 

παράδοςθ αποτελοφν βαςικά κριτιρια κατά τα οποία οι εργαηόμενοι 

βακμολογοφνται από τουσ πελάτεσ. Δεφτερον, οι ίδιεσ οι πλατφόρμεσ 

παρακολουκοφν τθ διακεςιμότθτα και τουσ χρόνουσ απόκριςθσ και επομζνωσ 

ελζγχουν τθ ςυμπεριφορά των εργαηομζνων από αυτι τθν άποψθ Η επιρροι των 

πλατφορμϊν ςτισ χρονικζσ πτυχζσ του crowd ςυμπλθρϊνεται από τισ προςπάκειεσ 

των πελατϊν να μειϊςουν τθν απουςία τθσ εργαςίασ ι των αποτελεςμάτων, κζτοντασ 

ςτόχουσ και ορόςθμα ι απαιτϊντασ ενδιάμεςα αποτελζςματα. Επομζνωσ, τα χρονικά 

περικϊρια τθσ πλιρουσ απαςχόλθςθσ είναι κρίςιμα όςον αφορά τθ διαχείριςθ και τον 

ζλεγχο. 

Επιπλζον, θ διαχείριςθ του χρόνο αποτελεί βαςικι πτυχι τθσ ποιότθτασ τθσ εργαςίασ 

και τθσ ηωισ των δθμιουργικϊν εργαηομζνων. Όχι μόνο οι crowdworkers αλλά και οι 

αυτοαπαςχολοφμενοι εργαηόμενοι γενικά αντιμετωπίηουν ςυγκεκριμζνεσ χρονικζσ 

απαιτιςεισ και χρονικοφσ περιοριςμοφσ. Για παράδειγμα, θ «εργαςία 

χαρτοφυλακίου», δθλαδι θ εργαςία ςε διαφορετικά ζργα για διάφορουσ πελάτεσ ι 

εργοδότεσ, οδθγεί ςε εργαςία υπό πίεςθ και υψθλι εργαςιακι ζνταςθ και ιςορροπία 

εργαςίασ-προςωπικισ ηωισ. Οι εξελίξεισ που οδθγοφν ςε εργαςία που βαςίηεται ςε 

ζργα και θ διαδεδομζνθ χριςθ των ΤΠΕ ςυχνά ςυνοδεφονται από κόλωςθ των ορίων 



 

 
 

 

μεταξφ αμειβόμενθσ εργαςίασ και άλλων ςφαιρϊν τθσ ηωισ και τείνουν να αλλάηουν 

τθν αντίλθψθ για το ποφ και πότε είναι φυςιολογικό να εργάηεται κανείσ. Η «κοινωνία 

υψθλισ ταχφτθτασ» φαίνεται να γίνεται πραγματικότθτα κακϊσ, χάρθ ςτα εργαλεία 

ψθφιακισ επικοινωνίασ, θ ταχφτθτα τθσ εργαςίασ και τθσ ηωισ επιταχφνεται 

περαιτζρω. Στα δθμιουργικά επαγγζλματα, θ διακεςιμότθτα εργαηομζνων μζςω τθσ 

τεχνολογίασ επικοινωνίασ μπορεί να οδθγιςει ςε «αποικιοποίθςθ πελατϊν» με τθν 

ζννοια τθσ ειςβολισ ςτθν ιδιωτικι τουσ ηωι. 

Κϊλυψη από τουσ θεςμούσ τησ ΕΕ 

Τα τελευταία χρόνια, θ οικονομία διαμοιραςμοφ ςτισ διάφορεσ παραλλαγζσ τθσ δεν 

αποτζλεςε μόνο κζμα κοινωνικισ επιςτιμθσ, αλλά και για τα κεςμικά όργανα τθσ ΕΕ. 

Η Ευρωπαϊκι Επιτροπι εξζδωςε το 2016 μια ανακοίνωςθ που ςχεδιάηει μια 

ευρωπαϊκι ατηζντα για τθ ςυνεργατικι οικονομία. Αυτό ςυνοδεφτθκε από ζνα 

χωριςτό ζγγραφο που ςυντάςςει υποςτθρικτικι ανάλυςθ ςχετικά με τθν τρζχουςα 

κατάςταςθ τθσ Συνεργατικισ Οικονομίασ ςτθν Ευρϊπθ. Η Επιτροπι ξεκίνθςε επίςθσ 

μια μελζτθ ςχετικά με το ςθμερινό μζγεκοσ και τον αντίκτυπο τθσ Συνεργατικισ 

Οικονομίασ ςτισ χϊρεσ τθσ ΕΕ, θ οποία πραγματοποιικθκε από μια ςυμβουλευτικι 

εταιρεία. Τα αποτελζςματα δθμοςιεφκθκαν επίςθσ το 2016. Επίςθσ, 

πραγματοποιικθκε ζρευνα του Ευρωβαρομζτρου για τθ χριςθ πλατφορμϊν 

διαμοιραςμοφ που δθμοςιεφκθκε το 2016. Το κοινοβοφλιο τθσ ΕΕ το 2017 αντζδραςε 

ςτθν ευρωπαϊκι ατηζντα για τθ ςυνεργατικι οικονομία με ψιφιςμα. Το κείμενο καλεί 

τα κράτθ μζλθ τθσ ΕΕ " ςε ςυνεργαςία με τουσ κοινωνικοφσ εταίρουσ και άλλουσ 

ςχετικοφσ ενδιαφερόμενουσ, να αξιολογεί με ενεργθτικό τρόπο ... τθν ανάγκθ 

εκςυγχρονιςμοφ τθσ ιςχφουςασ νομοκεςίασ, ςυμπεριλαμβανομζνων των ςυςτθμάτων 

κοινωνικισ αςφάλιςθσ, ϊςτε να παραμείνουν ενιμεροι για τισ τεχνολογικζσ εξελίξεισ, 

εξαςφαλίηοντασ παράλλθλα τθν προςταςία των εργαηομζνων», ότι όλοι οι 

εργαηόμενοι ςτθ ςυνεργατικι οικονομία είτε εργάηονται είτε αυτοαπαςχολοφνται με 

βάςθ τθν υπεροχι των πραγματικϊν περιςτατικϊν και πρζπει να ταξινομθκοφν 

αναλόγωσ. Πριν το Ευρωπαϊκό Κοινοβοφλιο δϊςει μια εισ βάκοσ ανάλυςθ τθσ 

κατάςταςθσ των εργαηομζνων ςτθν Συνεργατικι Οικονομία, μια βιβλιογραφικι 

αναςκόπθςθ που εκπονικθκε από το Τμιμα Πολιτικισ Α του Ευρωπαϊκοφ 



 

 
 

 

Κοινοβουλίου για τθν Οικονομικι και Επιςτθμονικι Πολιτικι, παρζχει ζνα υπόβακρο 

και βαςικά ευριματα ςχετικϊν εγγράφων ςχετικά με τθν κατάςταςθ των 

εργαηομζνων ςτθ ςυνεργατικι οικονομία. 

Η ευρωπαϊκι ατηζντα για τθ ςυνεργατικι οικονομία παρζχει μάλλον γενικζσ 

ςυςτάςεισ για τα κράτθ μζλθ ςχετικά με τον τρόπο αντιμετϊπιςθσ των ηθτθμάτων 

ρφκμιςθσ που δθμιουργεί θ Συνεργατικι Οικονομία, όπωσ θ ευκφνθ, θ προςταςία των 

χρθςτϊν, θ διάκριςθ μεταξφ εμπόρων και καταναλωτϊν ι το κακεςτϊσ απαςχόλθςθσ 

των εργαηομζνων ςε πλικοσ. Για παράδειγμα, προτείνεται να εκτιμθκεί κατά 

περίπτωςθ κατά πόςον οι πλατφόρμεσ ςυνεργαςίασ πρζπει να κεωροφνται ότι 

προςφζρουν εμπορικζσ υπθρεςίεσ. Σε ό, τι αφορά το κακεςτϊσ απαςχόλθςθσ των 

crowdworking εργαηομζνων, θ φπαρξθ μιασ ςχζςθσ εξαρτθμζνθσ εργαςίασ, θ φφςθ 

τθσ εργαςίασ (όχι περικωριακισ και διακοςμθτικισ) και θ παρουςία αμοιβισ 

αναφζρονται ωσ κριτιρια για μια εργαςιακι ςχζςθ. Η Ευρωπαϊκι Επιτροπι εξζδωςε 

επίςθσ ζνα ενθμερωτικό δελτίο δφο ςελίδων ςχετικά με τθν Συνεργατικι Οικονομία, 

το οποίο ςυγκεντρϊνει τα κυριότερα αποτελζςματα των ανακεωρθμζνων μελετϊν 

κακϊσ και τθν ατηζντα. 

 



 

 
 

 

Νομικό πλαύςιο  

Ενϊ οι νζεσ μορφζσ απαςχόλθςθσ και οι νζοι διαμεςολαβθτζσ τθσ αγοράσ εργαςίασ 

ζχουν τθ δυνατότθτα να επθρεάςουν κετικά τθν οικονομικι κατάςταςθ των ατόμων 

και τθσ ςυνολικισ οικονομίασ, οι εξελίξεισ αυτζσ δθμιουργοφν επίςθσ νζεσ προκλιςεισ 

ςτθν αγορά εργαςίασ, ςτα ςυςτιματα φορολογίασ και κοινωνικισ αςφάλιςθσ και ςτα 

δικαιϊματα των εργαηομζνων, τθν κοινωνικι προςταςία, τθν κατάςταςθ τθσ 

απαςχόλθςθσ και το ειςόδθμά τουσ. Δεδομζνου ότι το crowdsourcing μοιάηει με ζνα 

πολυεπίπεδο αςτεριςμό ι μια τριγωνικι ςχζςθ εργαςίασ, θ ταξινόμθςθ του εργοδότθ 

και του εργαηομζνου είναι ςφνκετθ και οι πλατφόρμεσ ςυχνά αρνοφνται τον ρόλο 

τουσ ωσ εργοδότθ. Στθν Ευρϊπθ τα τελευταία χρόνια ζχουν προκφψει πολλοί νζοι 

κανονιςμοί. Ταυτόχρονα, οριςμζνα βαςικά ηθτιματα ςχετικά με τθ ρφκμιςθ των 

πλατφορμϊν κοινισ χριςθσ τθσ οικονομίασ εξακολουκοφν να είναι ςε μεγάλο βακμό 

ανεπίλυτα. 

Πρϊτα απ 'όλα, μπορεί να είναι δφςκολο να προςδιοριςτεί ποια νομοκεςία τθσ χϊρασ 

πρζπει να εφαρμοςτεί ςε μια πλατφόρμα, ςτουσ πελάτεσ τθσ ι ςτουσ εργαηομζνουσ 

τθσ, όταν είναι ςυχνό φαινόμενο ότι μια πλατφόρμα βαςίηεται φυςικά ςε μία χϊρα, 

με ζδρα ςε άλλθ χϊρα και πάροχο υπθρεςιϊν διαδικτφου ςε μια τρίτθ. 

Επιπλζον, ακόμθ και αν μπορεί να αποδειχκεί θ κατάταξθ μιασ πλατφόρμασ ςε μια 

ςυγκεκριμζνθ χϊρα και τουσ νόμουσ τθσ, μπορεί να αποδειχκεί αςαφισ ο κακοριςμόσ 

των κανονιςμϊν που κα πρζπει να ιςχφουν και ποιοσ φορζασ κα πρζπει να είναι 

υπεφκυνοσ για τθν επικεϊρθςθ τθσ πλατφόρμασ. Αυτό οφείλεται ςτο γεγονόσ ότι οι 

θλεκτρονικζσ πλατφόρμεσ δεν ζχουν αναγνωριςμζνο νομικό κακεςτϊσ. Πρζπει να 

αντιμετωπίηονται όπωσ υπθρεςίεσ τθλεφωνικοφ καταλόγου, διαφθμιςτικά γραφεία ι 

αγορζσ. Ή κα πρζπει να ρυκμίηονται ςφμφωνα με τουσ κανόνεσ τθσ παρεχόμενθσ 

υπθρεςίασ, π.χ. κα πρζπει οι πλατφόρμεσ που παρζχουν υπθρεςίεσ ταξί να 

ρυκμίηονται με τον ίδιο τρόπο όπωσ και άλλεσ εταιρείεσ ταξί. Μια άλλθ εναλλακτικι 

λφςθ κα ιταν να κεωρθκοφν οι διαδικτυακζσ πλατφόρμεσ που παρζχουν εργαςία ωσ 

πρακτορεία προςωρινισ απαςχόλθςθσ ι ιδιωτικζσ υπθρεςίεσ απαςχόλθςθσ. Οι 

οργανιςμοί όπωσ αυτοί καλφπτονται από ςυμβάςεισ τθσ ILO και από ποικίλουσ 

διαφορετικοφσ εκνικοφσ κανονιςμοφσ και ευρωπαϊκζσ οδθγίεσ, αλλά μζχρι ςτιγμισ 



 

 
 

 

δεν ζχουν υπάρξει ςαφείσ αποφάςεισ ςχετικά με τθν εφαρμογι αυτοφ του 

κακεςτϊτοσ. Μζχρισ ότου αντιμετωπιςτεί αποφαςιςτικά αυτό το κζμα, οι 

θλεκτρονικζσ πλατφόρμεσ κα παραμείνουν πζρα από το πεδίο εφαρμογισ πολλϊν 

από τισ κανονιςτικζσ απαιτιςεισ που ιςχφουν για άλλουσ εργοδότεσ ςτα εδάφθ ςτα 

οποία ζχουν ζδρα οι εργαηόμενοι τουσ. 

Ζνα άλλο ςθμαντικό κζμα που ςχετίηεται με το crowdwork είναι το κακεςτϊσ 

απαςχόλθςθσ των εργαηομζνων. Πρζπει να κεωροφνται ωσ αυτοαπαςχολοφμενοι; Ωσ 

υπάλλθλοι του πελάτθ; Ή υπάλλθλοι κάποιου άλλου διαμεςολαβθτι; Όςον αφορά τισ 

ςχετικζσ παραμζτρουσ για τθ ςυηιτθςθ αυτοφ του ηθτιματοσ, υπάρχουν ςθμαντικζσ 

διαφορζσ μεταξφ των πλατφορμϊν. Υπάρχουν οριςμζνεσ περιπτϊςεισ όπου οι 

εργαηόμενοι κα μποροφςαν να κεωρθκοφν πραγματικά αυτοαπαςχολοφμενοι εάν 

εφαρμοςτοφν εκνικοί κανόνεσ. Ωςτόςο, υπάρχουν πολλζσ κοινζσ πρακτικζσ που 

ενδζχεται να αντικροφςουν μια τζτοια άποψθ. Σε οριςμζνεσ περιπτϊςεισ, τα ποςοςτά 

αμοιβισ κακορίηονται από τθν πλατφόρμα, θ οποία μπορεί επίςθσ να προβεί ςε 

εκτιμιςεισ ςχετικά με το πόςο χρόνο κα πρζπει να διαρκζςει μια εργαςία, 

υποδεικνφοντασ ότι οι εργαηόμενοι ζχουν περιοριςμζνθ αυτονομία. Επιπλζον, οι 

πλατφόρμεσ ςυχνά περιζχουν όρουσ όπωσ απαιτιςεισ ότι όλεσ οι χρθματοπιςτωτικζσ 

ςυναλλαγζσ που πρζπει να διεκπεραιϊνονται μζςω του ιςτότοπου και οι ριτρεσ 

ικανοποίθςθσ που δικαιολογοφν τθν απόρριψθ μθ ικανοποιθτικισ εργαςίασ χωρίσ 

δικαιολογία. Αυτζσ οι ςυνκικεσ υποδθλϊνουν ζνα επίπεδο ελζγχου που ξεπερνά τθν 

απλι παροχι μιασ ειςαγωγισ μεταξφ δφο ανεξάρτθτων μερϊν που ενεργοφν 

αυτόνομα (όπωσ κα απαιτοφςε θ ιδιότθτα του αυτοαπαςχολοφμενου). Από τθν άλλθ 

πλευρά, ιςχφουν αρκετοί όροι που δυςχεραίνουν το να κεωρθκοφν οι crowdworkers 

ωσ εργαηόμενοι, ςυμπεριλαμβανομζνου του γεγονότοσ ότι μποροφν να εργάηονται για 

πολλαπλζσ πλατφόρμεσ και να προμθκεφουν τον δικό τουσ εξοπλιςμό. Κακϊσ το 

κακεςτϊσ απαςχόλθςθσ αποτελεί ςθμαντικι πφλθ για άλλα δικαιϊματα, οι ςαφείσ 

αποφάςεισ ςχετικά με το κακεςτϊσ απαςχόλθςθσ κα είναι ςθμαντικζσ για τον 

προςδιοριςμό τθσ διακεςιμότθτασ άλλων δικαιωμάτων ςε ςυγκεκριμζνα εκνικά 

πλαίςια. 

Ενϊ ςιμερα δεν υπάρχει νομοκεςία τθσ ΕΕ για τισ διαδικτυακζσ πλατφόρμεσ, τα 

τελευταία χρόνια ζχουν γίνει πολλζσ πρωτοβουλίεσ ςε εκνικό επίπεδο για να 



 

 
 

 

αντιμετωπιςτοφν νομικά οι προκλιςεισ που τίκενται από τθν εμφάνιςθ διαδικτυακϊν 

πλατφορμϊν που προςφζρουν διάφορα είδθ υπθρεςιϊν. Αυτό αντικατοπτρίηεται 

επίςθσ ςτα ειδικά πρότυπα των χωρϊν που παρουςιάηουν διαφορετικζσ εκνικζσ 

προςεγγίςεισ. Ενϊ ςτθν Ελλάδα, ζνασ γενικόσ νόμοσ για τθν οικονομία διανομισ ιταν 

ζτοιμοσ να ςυηθτθκεί ςτο Κοινοβοφλιο τθν εποχι τθσ ζρευνασ, οι νομικζσ αντιδράςεισ 

ςε άλλεσ χϊρεσ ιταν πιο εξειδικευμζνεσ ςε κλάδουσ, ενϊ τα δικαςτιρια ιταν μερικζσ 

φορζσ πιο δραςτιρα από τουσ νομοκζτεσ: Στθ Βουλγαρία, θ ετυμθγορία εναντίον τθσ 

Uber αποςκοποφςε ςτθν απαγόρευςι τθσ από τθν αγορά των μεταφορϊν, θ οποία 

ωςτόςο δεν φαίνεται να είναι πλιρωσ αποτελεςματικι κακϊσ θ Uber εξακολουκεί να 

είναι παροφςα ςτθ βουλγαρικι αγορά. Εξάλλου, υπιρξε μια νομικι πρωτοβουλία 

κατά των τακτικϊν εταιρειϊν μεταφορϊν με άδεια που ζχει λιξει, χρθςιμοποιϊντασ 

πλατφόρμεσ για κοινζσ μεταφορζσ ωσ μζςο διαμονισ ςτθν επιχείρθςθ. Στθν Ιςπανία, 

υπάρχει και ετυμθγορία που απαγορεφει τθν Uber, θ οποία εξακολουκεί να περιμζνει 

περαιτζρω επεξεργαςία ςε ευρωπαϊκό επίπεδο. Παρόμοια δικαιοδοςία ενδζχεται να 

είναι ςε εξζλιξθ για τθν παρόμοια πλατφόρμα BlaBlaCar. Όςον αφορά τθν Airbnb, 

ιςχφει διαφορετικι τοπικι νομοκεςία, με πόλεισ όπωσ θ Μαδρίτθ και θ Βαρκελϊνθ, 

ςτθ διαδικαςία κζςπιςθσ ενόσ νόμου που να διευκρινίηει με ςαφινεια τουσ όρουσ 

υπό τουσ οποίουσ θ Airbnb μπορεί να λειτουργεί ςτθν αντίςτοιχθ πόλθ. Μια παρόμοια 

διαδικαςία ςυνζβθ ςτθν πρωτεφουςα τθσ Αυςτρίασ, Βιζννθ. Στθ Σλοβενία, υπιρξαν 

πρωτοβουλίεσ κατά των πλατφορμϊν διαμοιραςμοφ μεταφορϊν όςον αφορά τθν 

αςφάλιςθ υγείασ και κατά των πικανϊν ςτοιχείων τθσ μαφρθσ οικονομίασ ςτισ 

πρωτοβουλίεσ βοικειασ ςτισ γειτονιζσ.  

 

 

 

 

 

 

 



 

 
 

 

Νομικϊ βόματα για την αυτοαπαςχόληςη ςτην Ελλϊδα 
1. Επιλογι επαγγελματικισ δραςτθριότθτασ 

Εντοπίςτε τθν επαγγελματικι δραςτθριότθτα που ςασ ενδιαφζρει ςτουσ Κωδικοφσ 

Αρίκμθςθσ Δραςτθριότθτασ (ΚΑΔ). 

Ζχετε τθ δυνατότθτα να ορίςετε μία κφρια δραςτθριότθτα και να επιλζξετε και άλλεσ 

δευτερεφουςεσ. 

2. Οριςμόσ ζδρασ επιχείρθςθσ 

Αν θ ζδρα τθσ επιχείρθςισ ςασ είναι ςε χϊρο που ζχετε πλιρθ κυριότθτα ι επικαρπία, 

χρειάηεςτε αντίγραφα του Ε9 ςασ. 

Εφόςον ο χϊροσ παραχωρείται δωρεάν από γονείσ που ζχουν τθν κυριότθτα ι τθν 

επικαρπία του, χρειάηεςτε: 

• υπεφκυνθ διλωςθ του γονζα (ι των γονζων) με κεωρθμζνο το γνιςιο τθσ 

υπογραφισ από ΚΕΠ ι Αςτυνομία 

• Ε9 και Ε1 του ιδιοκτιτθ (ι των ιδιοκτθτϊν) και 

• θλεκτρονικι διλωςθ δωρεάν παραχϊρθςθσ μζςω TAXIS. 

Σε περίπτωςθ που ενοικιάηετε χϊρο για τθ νζα επιχείρθςθ, πρζπει να ζχετε: 

• μιςκωτιριο 

• υπεφκυνθ διλωςθ ιδιοκτιτθ για προθγοφμενο ενοικιαςτι 

• ΑΦΜ 

3. Προεγγραφι ςε ΟΑΕΕ και Επιμελθτιριο 

Κατά τθν προεγγραφι ςασ ςτον ΟΑΕΕ απαιτείται να προςκομίςετε τα εξισ ζγγραφα: 

• Φωτοτυπία αςτυνομικισ ταυτότθτασ 

• Τα δικαιολογθτικά που ςυγκεντρϊςατε για τθν ζδρα τθσ επιχείρθςθσ 

• Φωτοτυπία του ΑΜΚΑ ςασ 

• Τριμθνιαίοσ ατομικόσ λογαριαςμόσ αςφάλιςθσ, αν πριν ιςαςτε αςφαλιςμζνοσ 

ςτο ΙΚΑ και 

• Άδεια Αςκιςεωσ Επαγγζλματοσ (αν απαιτείται). 

Λαμβάνετε βεβαίωςθ προεγγραφισ από τον ΟΑΕΕ που κα ςασ ηθτθκεί ςτθν εφορια. 

Κατά τθν προεγγραφι ςασ ςτο Επιμελθτιριο που ανικετε χρειάηεςτε: 

• αςτυνομικι ταυτότθτα και φωτοαντίγραφό τθσ και 

• μία αίτθςθ που ςυμπλθρϊνετε ςτον φορζα. 

Λαμβάνετε βεβαίωςθ προεγγραφισ από το Επιμελθτιριο για τθν εφορια. 



 

 
 

 

 

4. Ζναρξθ ςτθν εφορία 

Επιςκζπτεςτε τθ ΔΟΥ ςτθν οποία υπάγεται θ νζα επιχείρθςθ, ζχοντασ τα 

δικαιολογθτικά που ςυλλζξατε από τισ προθγοφμενεσ υπθρεςίεσ. 

Συμπλθρϊνετε το ζντυπο Μ2 ςτο οποίο ηθτείται να περιλάβετε τον ΚΑΔ του 

επαγγζλματοσ που ζχετε επιλζξει. 

Λαμβάνετε βεβαίωςθ από τον ελεγκτι ϊςτε να προχωριςετε ςτο Μθτρϊο με τα εξισ 

ζγγραφα: 

• Προεγγραφι ςε ΟΑΕΕ 

• Προεγγραφι ςε Επιμελθτιριο 

• Φωτοτυπία αςτυνομικισ ταυτότθτασ 

• Δικαιολογθτικά για τθν ζδρα τθσ επιχείρθςθσ 

• Άδεια Αςκιςεωσ Επαγγζλματοσ (αν απαιτείται). 

Λαμβάνετε τθ βεβαίωςθ ζναρξθσ από τθν εφορία. 

 

5. Οριςτικι εγγραφι ςε ΟΑΕΕ και Επιμελθτιριο 

Επιςκζπτεςτε ξανά τον ΟΑΕΕ και δίνετε φωτοαντίγραφο τθσ βεβαίωςθσ ζναρξθσ από 

τθν εφορία και λαμβάνετε βεβαίωςθ ζγγραφθσ. 

Πρζπει να ζχετε ςτθ διάκεςι ςασ ςφραγίδα με τα ςτοιχεία τθσ επιχείρθςθσ 

(επωνυμία, δραςτθριότθτα, διεφκυνςθ, τθλζφωνο, ΔΟΥ και ΑΦΜ), βιβλίο εςόδων – 

εξόδων και μπλοκ αποδείξεων. 

Αν θ δραςτθριότθτά ςασ απαιτεί ταμειακι μθχανι, κα πρζπει να δθλϊςετε ςτο ΤAXIS 

τθ λειτουργία τθσ. 

Επιςκζπτεςτε και το Επιμελθτιριο για να υποβάλλετε φωτοαντίγραφο τθσ βεβαίωςθσ 

ζναρξθσ από τθν εφορία. 

Θα χρειαςτεί να καταβάλλετε ζνα χρθματικό ποςό για τθν ςυνδρομι ςασ αναλόγωσ το 

Επιμελθτιριο που ανικετε. 
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Videos  
 

https://www.youtube.com/watch?v=V3RWPF8XfKM 

https://www.youtube.com/watch?v=PHHjXE0uOXs 

https://www.youtube.com/watch?v=V3RWPF8XfKM
https://www.youtube.com/watch?v=PHHjXE0uOXs
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